

特朗普是否会在南海挑起战争？

朱锋权威解读 5

如果南海周边大国不是中国是美俄可能采取咄咄逼人以大欺小的政策

凤凰网：听到一个很有趣的说法，“如果在南海沿岸的不是中国，而是美国或者俄罗斯，那么现在的情况会完全不同”，您怎么看？另外您怎么比较中国和美俄等传统海权强国的海上外交思路？

朱锋：对，这是一个非常好的比喻，这也是南海研究中比较政治的研究方法，可以看美欧的传统海权大国，那么他们往往对于自身的核心岛礁主权和海上权益问题往往采取更加咄咄逼人，更加强制性的，更加以大欺小的政策。所以这个比喻才会由此而来。比如俄罗斯走上大国之路的时候，对里海、波罗的海沿岸国都采取了吞并，而不是简单地占领这个岛。

所以这么多年特别是80年代，中国实力已明显高于东南亚国家。但是小平同志高瞻远瞩，充满善意的向东南亚国家呼吁，我们愿意搁置争议，共同开发。也显示了中国战略文化所具有的对周边中小国家仁厚的一面。

但是另外一方面，今天的南海问题的另外一个历史的比喻，同样值得我们深



2015年，中国五艘军舰返航路过白令海峡一带。资料图。

醒，就是如果我们要真正成为成功的海权国家，那你一定不能让自己纠缠于家门口的那些（说句不好听的）鸡零狗碎的主权问题。因为无论从17世纪的英国，再到19世纪的美国，真正的海权国家一定要设想我们的远洋介入和航行自由的能力，所以有一个很形象的比喻，我们的未来是星辰大海。

所以我的分析结论，就是21世纪要成为一个新的海洋强国，我们一定要主动从南海的主权海洋权益争议中能够脱身出来。如果一个未来是星辰大海的海上强国，永远只是在自己家门口都有挥之不去的主权争议，其他的国家纷纷利用你和中小国家的争议进行打压，我们的星辰大海将会变得更加遥远。

凤凰网：能不能理解成等到发展到一

定程度，这些问题会自己解决？

朱锋：错，国内常常有一种观点，就是包括东海南海的主权争议，不用急，我们变得更加强大，这会解决的。这种设想很可爱，但是我把它称之为非常不专业。国际关系的历史的理论都非常清晰告诉我们：一个国家的强大，是因为它有解决问题的能力，而不是这个国家简单地有了多了几艘军舰，多了经济军事实力，它就强大。所以南海问题不是说中国强大了才能解决，而只有解决南海争议，我们才能真正强大。

凤凰网：提到南海争议的解决，我们知道您是中国南海研究协同创新中心的负责人，那么在协同创新研究方面，有哪些解决南海问题新的路径或者新的成果？

朱锋：我在南

京大学所带领的南海研究协同创新中心，是一个文理协同、军地协同、院系协同、多学科协同的一个研究机构。我和我的团队的南海涉海研究集中涉及到南海问题的安全、外交和国际关系层面。因为南海研究在国内分成好多专业，核心的专业是从历史角度研究，从国际法的角度研究，从地方政策和国家政策的角度研究。不可能面面俱到。所以我们的研究就是紧紧地跟踪南海问题的这些大国的基本战略动向和政策主张，包括我个人就是集中盯着美国，就是美国的南海政策动向是我的最重要的研究领域之一。我的团队还要盯东南亚、盯日本的、盯澳大利亚、盯印度的，我们都有。

第二个很重要的，我们协同创新就是要体现文理协同的特点，所以包括我们南海中心的主任王颖院士，她是中国国内非常著名的海洋地质和地理问题的专家，她的研究比如南海的断续线的依据不是简单的等深线，而且有着地质构造相当重要的共同依据。所以王颖院士的团队其实在南海研究上也有非常重要的贡献。南海协同研究中心的李满春长江学者的团队，更

多的从遥感、海上监测的角度来做南海，所以他们的技术创新对于现在的我们南海问题的深入和把握，也具有非常重要的开拓性意义。我们还有南海周边的研究的平台，陈晓律教授和他的团队从欧洲海权史的角度，来平行研究现在对南海问题的影响，从欧洲历史进程中的大国海上博弈，来透析今天西太平洋大国海上博弈的意义和作用，其实都具有很大的开创性。

今天南海中美博弈，迫切性已经超过台海问题

凤凰网：那么我们接下来进入到最后中美的部分。最近美国在南海附近频繁地排兵布阵，您认为他们主要的目的是什么，侦察测绘还是挑衅？

朱锋：现在美国国内疫情非常严重，进入7月10日之后，连续几天每天新确诊病例超过7万人。美国现在不去抗疫，（反而）在外交上打压和遏制中国，所以南海问题变成了特朗普政府团队炒作对华强硬对抗政策的一个亮点，这是基于国内政治利益的需求。

但是回过头来讲，美国现在频繁对中国抵近侦察和海上